

**15 -ാം കേരള നിയമസഭ**

**7 -ാം സമ്മേളനം**

**നക്ഷത്ര ചിഹ്നം ഇല്ലാത്ത ചോദ്യം നം. 564**

**06-12-2022 - ൽ മറുപടിയ്ക്ക്**

**കേരളത്തിന്റെ സാമ്പത്തിക വളർച്ചയെ ത്വരിതപ്പെടുത്തൽ**

ചോദ്യം		ഉത്തരം	
ശ്രീ കടകംപള്ളി സുരേന്ദ്രൻ		ശ്രീ കെ എൻ ബാലഗോപാൽ (ധനകാര്യ വകുപ്പ് മന്ത്രി)	
(എ)	കേരളത്തിന്റെ സാമ്പത്തിക വളർച്ച ദേശീയ സാമ്പത്തിക വളർച്ചയ്ക്ക് ആനുപാതികമാണോ എന്ന് വിശദമാക്കാമോ;	(എ)	<p>മഹാപ്രളയമടക്കം പ്രകൃതി ദുരന്തങ്ങളും കോവിഡ് മഹാമാരിയും സൃഷ്ടിച്ച കടുത്ത പ്രതിസന്ധികൾക്കിടയിലും, ധനപരമായ പല കാര്യങ്ങളിലും കേന്ദ്രസർക്കാർ സംസ്ഥാനത്തോട് സ്വീകരിച്ച നിസഹകരണ നിലപാട് മറികടന്നും സമ്പദ് വ്യവസ്ഥയെ പുനരുജ്ജീവിപ്പിക്കാൻ സംസ്ഥാന സർക്കാർ സ്വീകരിച്ച വിവിധ നടപടികളും, പ്രഖ്യാപിച്ച ഉത്തേജക പാക്കേജുകളും ജനങ്ങളുടെ വാങ്ങൽ ശേഷിയെ സാധാനീകരിക്കുകയും കമ്പോളം ചലനാത്മകമാക്കാൻ സഹായിക്കുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്.</p> <p>സംസ്ഥാന സാമ്പത്തിക സ്ഥിതി വിവര കണക്ക് വകുപ്പ് പുറത്തുവിട്ട കണക്ക് പ്രകാരം 2021-22-ൽ കേരളത്തിന്റെ സ്ഥിരവിലയിലുള്ള മൊത്ത ആഭ്യന്തര ഉല്പാദന വളർച്ചാ നിരക്ക് 12.01 ശതമാനമാണ്. പ്രസ്തുത വളർച്ച ഇപ്പോഴത്തെ വിലയിൽ (current price) കണക്കാക്കിയാൽ വളർച്ചതോത് 17.63 ശതമാനമാകും. ദേശീയ വളർച്ച 8.7 ശതമാനം മാത്രം നിലനിൽക്കുമ്പോഴാണ് സംസ്ഥാനത്തുണ്ടായിട്ടുള്ള അഭൂതപൂർവ്വമായ ഈ വളർച്ച. കോവിഡിന് മുന്നേയുള്ള 2018-19-ലെ നിലയുമായി താരതമ്യം ചെയ്താൽ ഈ വളർച്ചതോത് 15.05 ശതമാനമാകും.</p> <p>ആഗോള ദേശീയ സമ്പദ് വ്യവസ്ഥകൾ മാന്യത്തിന്റെ പിടിയിൽ തന്നെ തുടരുന്നതിനിടെയാണ് കേരളം അഭിമാനകരമായ ഈ നേട്ടം കൈവരിച്ചത്. ദേശീയ അന്തർദേശീയ തലങ്ങളിൽ സർക്കാരുകൾ പ്രഖ്യാപിച്ച കോവിഡ് പാക്കേജുകളിൽ പലതും വൻകിട വ്യവസായികളേയും അതിലൂന്നിയ സമ്പദ് വ്യവസ്ഥയേയും പിടിച്ചു നിർത്താൻ ശ്രമിച്ചപ്പോൾ സംസ്ഥാനം പ്രഖ്യാപിച്ച പാക്കേജുകളും സഹായങ്ങളും ജനങ്ങളുടെ പ്രത്യേകിച്ച് സമൂഹത്തിന്റെ അടിത്തട്ടിലുള്ളവരുടെ ക്രയശേഷി കൂട്ടുന്ന തരത്തിലുള്ളതായിരുന്നു. ഒരിക്കലും മുടങ്ങാത്ത ക്ഷേമപെൻഷനുകൾ, സൗജന്യ ഭക്ഷ്യക്കിറ്റ് വിതരണം, 2020-ലും 2021-ലും പ്രഖ്യാപിച്ച 20,000 കോടി രൂപയുടെ വീതം കോവിഡ് പാക്കേജുകൾ, ചെറുകിട വ്യവസായങ്ങൾക്കുള്ള അനുബന്ധ പാക്കേജുകൾ, പലിശ സർക്കാർ അടച്ചുകൊണ്ട് കടുംബശ്രീ അംഗങ്ങൾക്ക് 20,000 രൂപ വീതം വായ്പ, ക്ഷേമനിധി ബോർഡ് വഴിയുള്ള സഹായങ്ങൾ, ഫലപ്രദമായ സൗജന്യ കോവിഡ് ചികിത്സ എന്നിവയെല്ലാം സംസ്ഥാനത്തെ സാമ്പത്തിക പുനരുജ്ജീവനത്തിലേക്ക് നയിച്ചു. ഇതോടൊപ്പം മാന്യവിരുദ്ധ പാക്കേജായിട്ട് പ്രഖ്യാപിച്ചിരുന്ന</p>

		<p>കിഫ്ബിയിലൂടെയും മറ്റ് പശ്ചാത്തല മേഖലയിലൂടെയുമുള്ള നിക്ഷേപങ്ങൾ സാമ്പത്തിക മേഖലയെ ചലനാത്മകമാക്കി.</p>
(ബി)	<p>സാമ്പത്തിക വളർച്ച ത്വരിതപ്പെടുത്തുന്നതിന് സർക്കാർ സ്വീകരിക്കുന്ന നടപടികൾ വിശദമാക്കാമോ;</p>	<p>(ബി) മഹാപ്രളയമടക്കം പ്രകൃതി ദുരന്തങ്ങളും കോവിഡ് മഹാമാരിയും സൃഷ്ടിച്ച കടുത്ത പ്രതിസന്ധികൾക്കിടയിലും, ധനപരമായ പല കാര്യങ്ങളിലും കേന്ദ്രസർക്കാർ സംസ്ഥാനത്തോട് സ്വീകരിച്ച നിസഹകരണ നിലപാട് മറികടന്നും സമ്പദ് വ്യവസ്ഥയെ പുനരുജ്ജീവിപ്പിക്കാൻ സംസ്ഥാന സർക്കാർ സ്വീകരിച്ച വിവിധ നടപടികളും, പ്രഖ്യാപിച്ച ഉത്തേജക പാക്കേജുകളും ജനങ്ങളുടെ വാങ്ങൽ ശേഷിയെ സാധാനീകരിക്കുകയും കമ്പോളം ചലനാത്മകമാക്കാൻ സഹായിക്കുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്.</p> <p>സംസ്ഥാന സാമ്പത്തിക സ്ഥിതി വിവര കണക്ക് വകുപ്പ് പുറത്തുവിട്ട കണക്ക് പ്രകാരം 2021-22-ൽ കേരളത്തിന്റെ സ്ഥിരവിലയിലുള്ള മൊത്ത ആഭ്യന്തര ഉല്പാദന വളർച്ചാ നിരക്ക് 12.01 ശതമാനമാണ്. പ്രസ്തുത വളർച്ച ഇപ്പോഴത്തെ വിലയിൽ (current price) കണക്കാക്കിയാൽ വളർച്ചതോത് 17.63 ശതമാനമാകും. ദേശീയ വളർച്ച 8.7 ശതമാനം മാത്രം നിലനിൽക്കുമ്പോഴാണ് സംസ്ഥാനത്തുണ്ടായിട്ടുള്ള അഭൂതപൂർവ്വമായ ഈ വളർച്ച. കോവിഡിന് മുന്നേയുള്ള 2018-19-ലെ നിലയുമായി താരതമ്യം ചെയ്താൽ ഈ വളർച്ചതോത് 15.05 ശതമാനമാകും.</p> <p>ആഗോള ദേശീയ സമ്പദ് വ്യവസ്ഥകൾ മാനുഷത്തിന്റെ പിടിയിൽ തന്നെ തുടരുന്നതിനിടെയാണ് കേരളം അഭിമാനകരമായ ഈ നേട്ടം കൈവരിച്ചത്. ദേശീയ അന്തർദേശീയ തലങ്ങളിൽ സർക്കാർകൾ പ്രഖ്യാപിച്ച കോവിഡ് പാക്കേജുകളിൽ പലതും വൻകിട വ്യവസായികളേയും അതിലൂന്നിയ സമ്പദ് വ്യവസ്ഥയേയും പിടിച്ചു നിർത്താൻ ശ്രമിച്ചപ്പോൾ സംസ്ഥാനം പ്രഖ്യാപിച്ച പാക്കേജുകളും സഹായങ്ങളും ജനങ്ങളുടെ പ്രത്യേകിച്ച് സമൂഹത്തിന്റെ അടിത്തട്ടിലുള്ളവരുടെ ക്രയശേഷി കൂട്ടുന്ന തരത്തിലുള്ളതായിരുന്നു. ഒരിക്കലും മുടങ്ങാത്ത ക്ഷേമപെൻഷനുകൾ, സൗജന്യ ഭക്ഷ്യക്കിറ്റ് വിതരണം, 2020-ലും 2021-ലും പ്രഖ്യാപിച്ച 20,000 കോടി രൂപയുടെ വീതം കോവിഡ് പാക്കേജുകൾ, ചെറുകിട വ്യവസായങ്ങൾക്കുള്ള അനുബന്ധ പാക്കേജുകൾ, പലിശ സർക്കാർ അടച്ചുകൊണ്ട് കടുംബശ്രീ അംഗങ്ങൾക്ക് 20,000 രൂപ വീതം വായ്പ, ക്ഷേമനിധി ബോർഡ് വഴിയുള്ള സഹായങ്ങൾ, ഫലപ്രദമായ സൗജന്യ കോവിഡ് ചികിത്സ എന്നിവയെല്ലാം സംസ്ഥാനത്തെ സാമ്പത്തിക പുനരുജ്ജീവനത്തിലേക്ക് നയിച്ചു. ഇതോടൊപ്പം മാനുവിരുദ്ധ പാക്കേജായിട്ട് പ്രഖ്യാപിച്ചിരുന്ന കിഫ്ബിയിലൂടെയും മറ്റ് പശ്ചാത്തല മേഖലയിലൂടെയുമുള്ള നിക്ഷേപങ്ങൾ സാമ്പത്തിക മേഖലയെ ചലനാത്മകമാക്കി.</p>
(സി)	<p>പുതിയ തൊഴിലവസരങ്ങൾ സൃഷ്ടിക്കുന്നതിന് സാമ്പത്തിക രംഗത്ത് നടപ്പിലാക്കുവാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്ന പദ്ധതികൾ വിശദമാക്കാമോ;</p>	<p>(സി) ആഗോള തൊഴിൽ കമ്പോളത്തിൽ നവീന സാങ്കേതിക വിദ്യകൾക്കനുസരിച്ച് തൊഴിൽ ലഭ്യമാകുന്നതിനായി ഡയറക്ടർ ജനറൽ ഓഫ് ട്രെയിനിംഗ് 13 -ഓളം ന്യൂജൻ NSQF (National Skill Qualification Framework) കോഴ്സുകൾക്ക് രൂപകൽപ്പന നൽകിയിട്ടുണ്ട്. ആയത് വിവിധ ഐ.ടി.ഐകളിലൂടെ സർക്കാരിന്റെ അനുമതിയോടുകൂടി നടപ്പിലാക്കാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നുണ്ട്. പുതുതായി ആരംഭിക്കുന്ന ഐ.ടി.ഐകളിലും പ്രസ്തുത കോഴ്സുകൾ കൂടി ഉൾപ്പെടുത്തുന്നുണ്ട്. കൂടാതെ വകുപ്പ് ഇതിനോടകം തന്നെ 77 NSQF</p>

Aligned Course-കളിൽ പരിശീലനം നൽകുന്നുണ്ട്. ഇതിൽ മികച്ച പ്രാവീണ്യം നേടുന്ന കുട്ടികൾക്ക് കൂടുതൽ തൊഴിലവസരങ്ങൾ സൃഷ്ടിക്കുന്നതിന് ഷോർട്ട് ടേം കോഴ്സുകളും ഇൻസ്റ്റിറ്റ്യൂട്ട് മാനേജ്മെന്റ് (IMC) കമ്മിറ്റിയുടെ നേതൃത്വത്തിൽ നടപ്പിലാക്കിയിട്ടുണ്ട്. ഇതിനു പുറമെ ഐ.ടി.ഐകളിൽ പരിശീലനം നൽകുന്ന ട്രൈനികളിൽ അടിസ്ഥാന സൗകര്യ വികസനത്തിന്റെ ഭാഗമായി K-DISC ന്റെ സഹകരണത്തോടെ 72 ഓളം ഷോർട്ട് ടേം കോഴ്സുകൾ ആരംഭിക്കാനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചു വരുന്നു. ഐ.ടി.ഐ കോഴ്സുകളോടു കൂടി തന്നെ വാല്യു ആഡഡ് കോഴ്സുകൾ നടപ്പിലാക്കി തൊഴിൽ സാധ്യത വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിന് അടുത്ത സാമ്പത്തിക വർഷം മുതൽ പുതിയ പദ്ധതി ആവിഷ്കരിച്ച് നടപ്പിലാക്കാനും, 200 മണിക്കൂർ മുതൽ 300 മണിക്കൂറും അതിൽ കൂടുതലും വരെ ദൈർഘ്യമുള്ള സിലബസ്സോടുകൂടി കോഴ്സുകളാരംഭിക്കാനും പദ്ധതിയുണ്ട്. 2022-23 സാമ്പത്തിക വർഷത്തിൽ തീരദേശ പ്രദേശങ്ങളിൽ കാലോചിതമായ ട്രൈനികൾ ഉൾക്കൊള്ളിച്ച് പുതിയ ഐ.ടി.ഐകൾ ആരംഭിക്കാനുള്ള പദ്ധതി ആവിഷ്കരിച്ചിട്ടുണ്ട്. വിദേശ രാജ്യങ്ങളിൽ ഐ.ടി.ഐ ട്രൈനികൾക്ക് തൊഴിൽ ലഭ്യമാക്കാൻ പ്രമുഖ എ.സി നിർമ്മാതാക്കളായ Voltas-മായി വകുപ്പ് MoU ഒപ്പിട്ടിട്ടുണ്ട്.

സംസ്ഥാനത്തെ ഓരോ ജില്ലയുടെയും സാധ്യതകളും സാഹചര്യങ്ങളും പരിഗണിച്ചു ജില്ലകളിലെ തൊഴിൽ അന്വേഷകർക്ക് ഒരു പരിധിവരെ അതത് ജില്ലകളിൽ തന്നെ തൊഴിലവസരങ്ങൾ സൃഷ്ടിക്കുക എന്ന ഉദ്ദേശത്തോടു കൂടി ഓരോ ജില്ലയിലും പ്രത്യേകം സ്റ്റാറ്റജിക് സ്കീം പ്ലാനുകൾ തയ്യാറാക്കി ജില്ലകളെക്കൂടെ നേതൃത്വത്തിൽ രൂപീകരിച്ചിട്ടുള്ള ജില്ലാസ്കീം കമ്മിറ്റികൾ മുഖേന വിവിധ നൈപുണ്യവികസന പദ്ധതികൾ സമൂഹത്തിന്റെ എല്ലാതലത്തിലും ഉള്ള ജനവിഭാഗങ്ങൾക്കും തുല്യതയോടെ പ്രയോജനപ്പെടുത്തക്കവിധത്തിൽ നടപ്പിലാക്കുവാനാണ് ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്. ഇതോടൊപ്പം യൂത്ത് ഇന്നൊവേഷൻ അവാർഡ് പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കുന്നതിലൂടെ സംരംഭകത്വം പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനായി വിവിധ പദ്ധതികൾ KASE വിഭാവനം ചെയ്തു വരുന്നു. ബ്ലോക്ക തലത്തിൽ ടെക്നോളജി ഇൻ്റഗ്രേറ്റഡ് സ്കീം സെന്ററുകൾ സ്ഥാപിക്കുക വഴി പിന്നാക്കവിഭാഗങ്ങൾക്കും പാർശ്വവൽക്കരിക്കപ്പെട്ട ജനങ്ങൾക്കും ഉൾപ്പെടെയുള്ള തൊഴിലന്വേഷകർക്ക് തൊഴിൽ ക്ഷമത ഉറപ്പുവരുത്തുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ KASE സ്വീകരിച്ചു വരുന്നു. കൂടാതെ ജില്ലാതലത്തിൽ കൗശൽ കേന്ദ്രങ്ങൾ സ്ഥാപിക്കുക, വിവിധ വിദ്യാഭ്യാസ സ്ഥാപനങ്ങളിൽ സ്കീം ക്ലബുകൾ രൂപീകരിക്കുക, ജില്ലാതലത്തിൽ സ്കീം മേളകൾ, ടാലന്റ് ഷോകൾ, ജോബ് ഫെയറുകൾ എന്നിവ തുടർച്ചയായി സംഘടിപ്പിക്കുക എന്നിവ KASE ലക്ഷ്യം വെക്കുന്നു. മികച്ച തൊഴിൽ അവസരങ്ങൾ നേടിയെടുക്കാൻ യുവജനതയെ പ്രാപ്തരാക്കാനും സാമൂഹ്യ സാമ്പത്തിക മേഖലകളിൽ ഉയർച്ച കൈവരിക്കാനുമാണ് ഇത്തരം പദ്ധതികളിലൂടെ ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്.

(ഡി) കേരളത്തിന്റെ നിലവിലെ സാമ്പത്തിക സ്ഥിതി വിശദമാക്കാമോ;

(ഡി) സംസ്ഥാനം മുൻപുണ്ടും അഭിമുഖീകരിക്കാത്ത വിധമുള്ള സാമ്പത്തിക പ്രതിസന്ധി അനുഭവിക്കുന്നുവെന്നത് വസ്തുതയാണ്. എന്നാൽ അതിന് ആധാരമായ ഘടകങ്ങൾ സംസ്ഥാനത്തിന്റെ നിയന്ത്രണത്തിന് പുറത്തുള്ളതാണ് എന്നതാണ് യാഥാർത്ഥ്യം. കഴിഞ്ഞ സാമ്പത്തിക വർഷത്തെ അപേക്ഷിച്ച് റവന്യൂ കമ്മിറ്റി ഗ്രാന്റിൽ നടപ്പ് സാമ്പത്തിക വർഷം 6716 കോടി രൂപയുടെ കുറവുണ്ടാകും. മുൻ സാമ്പത്തിക

വർഷങ്ങളിലെ അധിക കടമെടുപ്പ്, പബ്ലിക് അക്കൗണ്ടിലെ നീക്കിയിരിപ്പ് എന്നിവ ചൂണ്ടിക്കാട്ടിയും സർക്കാരിന് കീഴിലെ സ്ഥാപനങ്ങൾ എടുത്ത വായ്പകൾ സർക്കാർ കടമായി കണക്കിലെടുത്തും നടപ്പ് വർഷത്തെ സംസ്ഥാന സർക്കാരിന്റെ ആകെ കടമെടുപ്പിൽ 24638.66 കോടി രൂപ കേന്ദ്രസർക്കാർ വെട്ടിച്ചുരുക്കിയിരുന്നു. ഇതോടൊപ്പം, ചരക്ക് സേവന നികുതി നടപ്പിലാക്കിയപ്പോൾ ഉണ്ടാകുന്ന വരുമാന നഷ്ടത്തിനുള്ള നഷ്ടപരിഹാരം തുടരുന്ന കാര്യത്തിൽ അനുകൂല തീരുമാനം ഉണ്ടാകാത്തതിനാൽ ഈ ഇനത്തിൽ നടപ്പ് സാമ്പത്തിക വർഷം സംസ്ഥാനത്തിന് ഏതാണ്ട് ഒൻപതിനായിരം കോടി രൂപയുടെ നഷ്ടമാണ് പ്രതീക്ഷിക്കുന്നത്. 2022 ജൂൺ വരെയുള്ള കാലയളവിൽ നിയമപ്രകാരം സർക്കാരിന് ലഭിക്കേണ്ട ചരക്ക് സേവന നികുതി നഷ്ടപരിഹാരത്തിലെ കുടിശ്ശിക മാത്രം വകുപ്പുതല കണക്കുകൾ പ്രകാരം 750 കോടിക്ക് മുകളിൽ വരും. അതേ സമയം, ചെലവുകളിന്മേൽ, മേൽ പ്രതിപാദിച്ച കുറവിന് ആനുപാതികമായി വെട്ടിച്ചുരുക്കൽ വരുത്തുക പ്രായോഗികമല്ല.

<p>(ഇ) നികുതിയിനത്തിൽ കേന്ദ്രത്തിൽ നിന്നും ലഭിക്കേണ്ട വിഹിതം കൃത്യമായും ലഭിക്കുന്നുണ്ടോ വിശദമാക്കാമോ; ഈ ഇനത്തിൽ കേന്ദ്രം നൽകാനുള്ള കുടിശ്ശിക എത്രയെന്ന് വിശദമാക്കാമോ;</p>	<p>(ഇ) നടപ്പു സാമ്പത്തിക വർഷം കേന്ദ്ര നികുതി വിഹിതമായി സംസ്ഥാന ബജറ്റിൽ 17720.50 കോടി രൂപ പ്രതീക്ഷിക്കുന്നു. ഇതിൽ 2022 ഏപ്രിൽ മാസം മുതൽ നവംബർ മാസം വരെ ആകെ 10,608.8 കോടി രൂപ ലഭിച്ചിട്ടുണ്ട്.</p>
---	--

<p>(എഫ്) സർക്കാർ ജീവനക്കാർക്ക് ക്ഷാമബത്ത അനുവദിക്കുന്നതിന് നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ, വിശദമാക്കാമോ;</p>	<p>(എഫ്) സംസ്ഥാന സർക്കാർ ജീവനക്കാർക്ക് ക്ഷാമബത്ത അനുവദിക്കുന്ന വിഷയം സർക്കാരിന്റെ പരിശോധനയിലാണ്.</p>
---	--

<p>(ജി) സംസ്ഥാന സർക്കാർ, ദേവസ്വം ബോർഡുകൾക്ക് നൽകിയ സാമ്പത്തിക സഹായത്തിന്റെ വിശദാംശം അറിയിക്കുമോ; ദേവസ്വം ബോർഡുകളിൽ നിന്നും സർക്കാരിന് സാമ്പത്തിക സഹായം ലഭിക്കുന്നുണ്ടോ; വിശദമാക്കാമോ?</p>	<p>(ജി) സംസ്ഥാനത്തെ വിവിധ ദേവസ്വം ബോർഡുകൾ, കേരള ദേവസ്വം റിക്രൂട്ട്മെന്റ് ബോർഡ് , ശബരിമല മാസ്റ്റർ പ്ലാൻ എന്നിവയ്ക്ക് 2022-23 സാമ്പത്തിക വർഷം നാളിതുവരെ അനുവദിച്ച തുകയുടെ വിശദാംശങ്ങൾ ചുവടെ ചേർക്കുന്നു.</p>
---	--

ക്രമ നം.	ഇനം	അനുവദിച്ച തുക (കോടിയിൽ)
1	മലബാർ ദേവസ്വം ബോർഡിലെ ജീവനക്കാരുടെ ശമ്പളം, ശമ്പളേതര ചെലവുകൾക്കുള്ള സഹായം	23.40
2	മലബാർ പ്രദേശത്തുള്ള ക്ഷേത്രങ്ങളിലെ ആചാര്യ സ്ഥാനികർക്കും കോലയാരികൾക്കുള്ള മാസ അലവൻസിനുള്ള സഹായം- മലബാർ ദേവസ്വം	2.92

			ബോർഡിന് അനുവദിക്കുന്നത്.	
		3	ആമ്പൽ കോൺട്രിബ്യൂഷൻ-തിരുവിതാംകൂർ ദേവസ്വം ബോർഡ്	0.80
		4	ശബരിമല മാസ്റ്റർപ്ലാൻ പദ്ധതിക്കുള്ള പദ്ധതി വിഹിതം	4.30
		5	കേരള ദേവസ്വം റിക്രൂട്ട്മെന്റ് ബോർഡ്-ശമ്പളം, ശമ്പളേതരം ചെലവുകൾക്കുള്ള സഹായം	1.65

സെക്ഷൻ ഓഫീസർ